

多名村民中毒 “熏麦药”是元凶

医生表示熏蒸剂磷化铝属剧毒,各方呼吁严管此类农药

每年这个时候,在广大农村,熏杀虫子,避免麦子受损成了不少农户的当务之急。然而,近半月来,在我市一些农村,村民在熏麦时中毒住进医院。7月28日,记者调查发现,村民们口中的“熏麦药”其实是剧毒熏蒸剂磷化铝,遇水、遇酸时可迅速分解出毒性剧烈的磷化氢气体,农户在储粮中使用时有严格的操作程序,专家并不推荐农户使用。

□文/图 本报记者 王辉
见习记者 李林润
实习生 李博昊



记者在种子店买到的磷化铝。

事发：“熏麦药”惹祸事

“近两周以来,我院急救中心连续收治好几个中毒病例。”7月28日上午,市中心医院急救中心的有关负责人告诉记者,造成这些病人中毒的“元凶”就是一种用于储粮熏蒸的“小药片”,名叫“磷化铝”,农村人俗称“熏麦药”。

该负责人说,由于多日的潮湿天气,导致农村很多地区麦子受潮发霉,农户们通常用“熏麦药”熏麦杀虫,加之高温潮湿导致毒药蒸

发,农户吸入后,引发中毒。“还是大意了,没想到‘熏麦药’这么厉害。”在医院病房里,来自临颍县大郭镇的一名村民说,最近天气潮湿,客厅里堆放的20袋子小麦受潮了,为防止生虫,他就购买了一些“熏麦药”,放在麦袋子里熏熏。晚上11点多,他们一家人先后出现呕吐恶心、浑身乏力等症状,见势不妙,他们赶紧拨打“120”电话,送进医院一检查,原

来是中毒了。

此外,市第五人民医院和市第二人民医院也收治了类似症状的患者,其中市第二人民医院7月26日、27日和28日,连续收治中毒者,年龄最大的6岁,最小的仅10个月大,都被送进了重症监护室。“我们收治的病例全部来自临颍县,相关部门应该重视起来,严管此类农药的使用。”市第二人民医院的有关负责人说。

释因：熏蒸剂磷化铝是中毒元凶

市中心医院急救中心主任冯亚民向记者介绍,磷化铝是农村使用非常普遍的杀虫熏蒸剂,在高温高湿度天气能迅速分解,放出吸收很快、毒性剧烈的磷化氢气体。磷化氢对人体有剧毒作用,吸入磷化氢气体会引起头晕、头痛、乏力、食欲减退、胸闷及上腹部疼痛等症状。严重者有中毒性精神症状,会导致脑水肿,肺水肿,肝肾及心肌损害,心律失常等。若误服产生磷化氢中毒,会有胃肠道症状,以及发热、畏寒、头晕、兴奋

及心律失常,严重者有气急、少尿、抽搐、休克及昏迷等。“这些中毒的病人都是吸入了磷化铝的挥发气体。”冯医生说,经过对病人的了解,他发现,这些病人之所以会吸入磷化铝的挥发气体,是因为把装有麦子的袋子放在客厅里,“熏麦药”放进麦袋子后,客厅也不注意室内通风,然后气体挥发后达到一定浓度,等人吸入后,最短一两个小时,就能引起身体不适。

“其实,这种事也很好防范,

被熏蒸的粮食一定不能存放于有人活动或居住的地方,人和粮食分开,这样即使放了磷化铝,气体挥发后,也不会被人吸入。”冯医生说。

另外,冯医生说,广大农民朋友在使用磷化铝时,要安全和科学地使用,配方、用量、操作等都应格外谨慎,放药时最好戴手套和口罩,尽量避免皮肤与药片接触,就连熏蒸后散气和取出残渣时,也要憋住气抓紧操作,防止吸入毒气。收集的残渣应做到远离水源深埋。

呼吁：严格监管此类农药

记者查询相关新闻资料,使用磷化铝熏麦时引发的中毒事件时有发生,甚至有人为此丧命。

2011年6月份,临颍县台陈镇有一对母子在用熏麦剂磷化铝给麦囤杀虫时不幸被熏死。事发后,临颍县组织工商、公安、农业、安全生产等相关部门,对全县经营农资农药的门店进行拉网式全面大排查,清理无证无照经营农资农药行为,同时提醒销售人员在售出农药时要向群众讲清农药的正确使用办法,注意事项等。

使用磷化铝熏麦在农村是个老办法,也比较普遍。“这段时间天气潮,农户害怕麦生虫,所以才用磷化铝熏麦,而且熏的麦大部分是去年的陈麦。”郾城区新店镇的收粮大户王先生说。

昨日,记者在郾城区的孟庙镇、新店镇,源汇区问十乡等地走访时,村民们都说,磷化铝这种熏麦药使用十几年了,基本上家家户

户熏麦时都使用磷化铝,农村的农资销售点、种子站几乎都出售磷化铝。

不仅农村,市区发现一些农资店、种子店也有磷化铝在出售。“一千克装的大瓶售价30元,这种小瓶5粒装的一元钱,家里如果麦不多的话,买这种小瓶就够用了。”记者在市区交通路北段、人民路东段的几家种子店采访时,店主都给记者看了所售的磷化铝。

“使用时,用锡纸或者卫生纸包好药片,然后再放到麦袋里。”店主告诉记者,“这药虽然是毒性强,但杀虫效果很好,在农村家里存有麦,都买这种药驱虫。”但在使用时,更为详细的避免中毒方法或者注意事项,这些店主懂的也不多。

“这几年熏麦熏出事的

不仅没能杜绝住,反而还在发生,有关部门应该引起重视,特别是针对近期出现的情况,有关部门应该严管此类农药的使用,在村民中多宣传,谨防再发悲剧。”记者采访时,一些医生也呼吁说,一些农村群众的安全知识和科学意识比较薄弱,而剧毒性农药使用时有严格的注意事项和操作方法,一旦忽视就会给身体带来伤害。

中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY

日期:2016年7月27日

温馨提示

本期体彩大乐透开奖

奖池信息:31.78亿元

“暑期童乐汇”走进沙北街道泰山社区 不论年龄大小 轮滑玩得一样溜



几名孩子正在学轮滑。本报记者 焦靖 摄

本报讯(记者 焦靖)7月27日晚,漯河晚报“暑期童乐汇”来到郾城区沙北街道,携手泰山社区居委会,组织数十名孩子学习轮滑技巧。孩子们中最小的不到五岁,最大的有十五六岁,他们的情感和笑声比天气更加热烈。

不到五岁已有两年“滑龄”

4岁半的刘星宇刚上完幼儿园中班,别看他年纪小,玩轮滑的时间可不短。“我再开学就该上大班了。”当记者说他年龄太小时,他并不认同,一直想向记者证明他是个大孩子。虽然如此,换装备时一起上手帮他的爷爷奶奶还是证明了他是个小孩子。只见他的爷爷奶奶一个帮他穿护膝,一个帮他穿轮滑鞋,从动作的熟练程度不难看出,他们经常带小孙子来玩轮滑。

“刚学时看他摔倒还有点心疼,见他热情那么高、玩得那么高兴,俺也只能多陪着他来。”刘星宇的爷爷奶奶说,看着小孙子壮实,他们比什么都高兴。

刘星宇也用稚嫩的童声告诉记者,刚学轮滑的时候经常摔跤,虽然带着护膝、护肘,但还是有点疼的。“现在我已经很少摔跤了,能做好正蛇、正剪、倒蛇、倒剪的动作。”说起这些,刘星宇的小脸上满是自豪。教刘星宇练习轮滑的老师也夸他进步很大,非常勇敢。

大学生利用假期授艺

教这些孩子们玩轮滑的小惠是一名在校女大学生。她告诉记者,她是学校轮滑社的一名成员,在校期间经常和社团成员切磋轮滑技艺,暑假回到家就想教家乡的孩子,也能巩固自己的轮滑水平。

“先从踏步教起,看到孩子们小心翼翼地保持平衡,就想到了自己刚学轮滑的时候。”小惠告诉记者,和孩子们在一起她非常开心,虽然天气炎热,但是看到孩子们可爱的小模样,她就像孩子们一样快乐。

小惠说,轮滑现在还算是一个比较新潮的运动,不被太多人所了解。轮滑除了娱乐性,还具有健身、观赏等多种特性。她相信通过自己和一个个小孩子的学习过程,能够促使更多的人了解并接受这项运动。



洗车卡还没用完 老板已跑路

本报讯(记者 张晓甫)“去年在这里圣诞节办了张卡,刚洗了4次就不能用了。‘跑路’老板,快回来给俺洗车。”7月28日上午,网友“淡淡茶香”通过晚报小Q向本报记者爆料。

在网友给记者出示的这张浅黑色的洗车卡上,上面标明了“金诺VIP洗车卡”的字样,背面标记着网友洗过的4次,还剩8次没有消费。“昨天刚去这个洗车店,谁知道换老板了。”记者随网友来到原本位于黄河路西段的洗车店,只见这里已经变成一家汽车维修公司。一名店员告诉记者,他们是新开的汽车维修店,不知道原来的老板去哪里了,对于网友这样的遭遇也爱莫能助。

随后,记者联系上了市消费者协会相关负责人。“从法律方面而言,洗车店老板卷款逃跑,是经营者有侵占他人钱财的主观故

意导致的,超出了民事范围,可报警处理。”该负责人告诉记者,像这类预付卡遭遇老板跑路的情况很多,店主消失无处寻找,消费者们也无处维权。建议有关部门对此类有预付式消费项目的商家设立一定的门槛或者对提供预付款消费行为进行限制。就目前的市场环境而言,消费者需谨慎选择预付款消费。选择预付款消费时,应选择商业信誉良好的商家,对规模小、经营状况不佳,开业时间短的商家,应该慎重选择。

新闻 0395-3139148
直通车
电话一响 记者到场